

ПАЛОМНИЧЕСТВО КАК ПУТЬ ОБРЕТЕНИЯ ВЕРЫ И СПАСЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА И.С. ШМЕЛЕВА)

Кусенкова О.А.

*(Гомель, Гомельский государственный университет
имени Франциска Скорины)*

Жизнь современного человека становится все более бездуховной. Людей поглощает погоня за успешной карьерой, развлечениями и удовольствиями. В обществе, где материальное берет верх над духовным, отрицается значение таких важных понятий, как совесть, мораль, нравственность, духовность. Происходит целенаправленное разрушение традиционных ценностей и моральных устоев, которые создавались нашими предками веками.

Все люди грешные, но не каждый способен осознать свою греховность. И только в пору испытаний, катастроф и жизненных неурядиц, в минуты отчаяния, когда человек не в силах самостоятельно справиться с тяжелым грузом горя, потерь и испытаний, на помощь приходит вера. Только тогда мы понимаем, что «нельзя воспринимать духовную жизнь через призму материальных благ – здоровье, удачу или получение выгодной должности на работе» [1]. В погоне за материальными благами можно не заметить большего, не оценить того духовного дара, который посылает человеку Господь. Именно в этот момент начинается нелегкий поиск пути спасения, точки опоры в суетном и бездуховном мире.

Обрести душевный покой, веру во Всевышнего поможет паломничество по святым местам, которое побуждает человека задуматься о своих отношениях с Богом, изменить жизнь в соответствии с божьими заповедями и церковными установлениями. Именно в паломнической поездке человек получает истинную радость, радость общения с Богом, радость внутреннего преображения, познает истинный смысл бытия как служения Господу.

Испокон веков тысячи верующих отправляются на Святую Землю для того, чтобы обрести понимание своего предназначения, исцелиться от болезней, избавиться от душевных мучений. Прежде чем прикоснуться к святыне, каждый паломник берет на себя все трудности маршрута, проводя много времени в ограничениях, чтобы достигнуть высшей цели.

Паломничество на Святую землю для православных христиан всегда было великим сакральным действием, неким таинством, дорогой к вечности. Христиане путешествуют по святым местам ради покаяния, но глав-

ной целью паломника является спасение души, стремление очиститься и укрепить свой дух. Пребывая в атмосфере святости, человек благодаря вере находит в себе силы противостоять жизненным невзгодам и испытаниям, приобщается к Божественной сути.

Путешествия на Святую землю были известны с глубокой древности. С первых веков принятия христианства становятся местом паломничества монашеские обители Вифлеема, Иерусалима, Византии, Палестины, Египта, Сирии. Паломники стремились увидеть места, связанные с рождением, жизнью и смертью христианских святых, воскресением Христа. Постепенно, на Руси становятся общеизвестными православные святыни: Киево-Печерская и Троице-Сергиева Лавра, Валаам, Оптина Пустынь, Соловки.

Своего расцвета в России паломничество достигает в XIX в. В это время количество русских паломников исчислялось тысячами. В период событий Первой мировой войны и революции их число резко уменьшилось. В паломнические поездки отправлялись русские изгнанники из Парижа и Берлина, Белграда и Праги.

Значение паломничества как пути обретения веры наиболее полно раскрывается на примере жизни и творчества православного русского писателя И.С. Шмелева. На протяжении всей жизни И.С. Шмелева сопровождала «рука ведущая». Высшие силы направляли его на путь праведный. Писатель глубоко верил в промысл Божий.

И.С. Шмелев, родившийся в благочестивой семье, в студенческие годы постепенно отошел от веры, скептически относился к христианской культуре, православным традициям, религиозным обрядам и обычаям. Перед свадьбой он писал своей невесте: «Мне, Оля, надо еще больше молиться. Ведь ты знаешь, какой я безбожник» [2].

В 1895 г. И.С. Шмелев и его жена совершили свадебное путешествие в Валаамский монастырь. Маршрут путешествия молодожены выбрали, как им тогда казалось, случайно. На самом же деле, что выяснилось позже, их поездка – дело рук Божественного промысла, который впоследствии перевернет сознание, изменит жизнь будущего писателя.

Прибыв на священный остров, двадцатилетний студент юридического факультета знакомится с жизнью монастыря. Молодожены посещают скиты, любят храмы, общаются с монахами. И происходит чудо – молодой человек прозревает, открывает для себя новый светлый мир. Знакомясь с монастырской жизнью, И.С. Шмелев понимает ошибочность своих антицерковных взглядов и убеждений. Придя из мира, где царит бездуховность и неверие, он попадает в мир искренних и доброжелательных людей, чья

непоколебимая вера вознеслась над «серыми» земными буднями и на долгие годы оставила след в сердце писателя.

Впечатления от путешествия были настолько сильны, что И.С. Шмелев должен был рассказать о них своим соотечественникам. Так публикуется его первая книжка «На скалах Валаама» (1897), которая впоследствии повлияла на всю его жизнь.

В судьбе каждого человека происходят переломные события, которые определяют его дальнейший жизненный путь. Так и жизнь Шмелева, и его мировоззрение, и манера письма сильно изменились после революции и тех трагических событий, которые писатель пережил в годы гражданской войны в России и в период Второй мировой войны, когда находился в эмиграции.

События, происходившие в жизни писателя, отнюдь не случайны. Это подтверждает следующая история. В конце Второй мировой войны, когда немецкие войска захватили Париж, недалеко от дома писателя упали четыре бомбы. Обычно Иван Сергеевич вставал рано, но в то утро он плохо себя чувствовал и залежался в постели. Это и спасло ему жизнь. Стекла в окнах были разбиты. Осколки изрезали спинку кресла писателя. Шатались пустые рамы, по дому из угла в угол гулял ветер. Вдруг листочек бумаги влетел в комнату и, немного покружив в воздухе, упал прямо под ноги Ивану Сергеевичу. Он поднял картинку. Это была репродукция «Богоматерь с Иисусом» итальянского художника Бальдовинетти. Как залетела она сюда? Видимо, Богу было угодно сохранить жизнь больному и одинокому русскому писателю-эмигранту.

На протяжении всей своей жизни в эмиграции И.С. Шмелев стремился вновь посетить Валаамскую обитель. Сорок лет спустя, пережив гибель сына, находясь в изгнании, он вспоминает о юношеской поездке и пишет автобиографический очерк «Старый Валаам» (1935), в котором воссоздает необыкновенную атмосферу чудесного острова. «Старый Валаам» – это очерк-воспоминание уже немолодого духовно прозревшего человека, попытка по-иному взглянуть на свое давнее путешествие. Произведение раскрывает взгляды автора на цели и смысл человеческого существования. В период студенчества «горячий» молодой человек не смог по-настоящему осмыслить значение столь важного события. И только в зрелом возрасте писатель передал подробности своей давней поездки, только в ином освещении.

На долю И.С. Шмелева выпало очень много горя и испытаний. Но, как известно, все проходит, все рано или поздно забывается. Остается только вечное, что дорого нашему сердцу. Именно таковой для И.С. Шмелева явилась поездка на Валаам, которая навсегда укоренилась в его памяти. Не

будь этого юношеского путешествия, не известно, как бы сложилась жизнь писателя.

Жизнь православного христианина – это, своего рода, паломничество, долгий и тернистый путь к обретению веры Божьей. Благодаря поездке в Валаамский монастырь И.С. Шмелев вернулся к своим истокам. Писатель не только узнал и прочувствовал, что такое вера, но и пронес ее через всю свою оставшуюся жизнь. Вера в Бога стала той прочной опорой, которая помогла ему не только выжить в годы скитаний, но и сохранить для будущего поколения душу православного народа: его обычаи, традиции, веру и быт. Таким образом, можно сделать вывод, что именно через жизненные испытания и лишения, горе и болезни, невзгоды и искушения познается истинная суть бытия, значение в жизни человека страдания и Божественного промысла. Познав горечь испытаний, И.С. Шмелев обрел глубокую и непоколебимую веру в Господа.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Пахомий (Брусков), игумен. О паломничестве / игумен Пахомий. Православие и современность. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://pravoslavie.ru/43341.html>. – Дата доступа : 15.06.2017.
2. Коренной москвич старой веры. Ко дню памяти Ивана Сергеевича Шмелева / Русская народная линия. Православие. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://pravoslavie.ru/38370.html>. – Дата доступа : 15.06.2017.

ОУЭН АНДЕРСОН О ПРОБЛЕМАХ СОВРЕМЕННОЙ ХРИСТИАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ

*Игумен Ермоген (Панасюк А.Н.)
(Минск, Минская духовная академия)*

Для христианской апологетики идеальным заданием и наиболее актуальной задачей является не только приложение философских знаний для выявления противоречий в нехристианских мировоззрениях, но и обоснование абсолютной истины самого христианского мировоззрения на базе таких рациональных критериев, которые бы разделялись представителями любых мировоззрений.